



淡商 **2** 連霸 **9** 度封后
技冠HBL

李炎權 資深媒體人

封面故事 077

2016年・08月
學校體育



冠軍賽MVP淡商主控彭曉彤（右）運球突破南湖曾仔辰（左）的防堵
（圖片來源：李炎權提供）

金三角領軍 淡商二連霸

同為最後1年擔綱的高三「金三角」，各先發32至39分鐘，都得分、籃板「雙十」，超級主控彭曉彤三分球7投中3，2球在第三節末致勝的20：4攻勢飆進，全場22分、15籃板，外帶6助攻、2抄截，雖也出現生涯最高11失誤，是另類「大三元」，

乃至近乎「大四喜」的兩極演出；中鋒吳侑萱22分、11籃板、2抄截；前鋒許庭瑜11分、10籃板、5抄截、2助攻，3人聯手率衛冕軍新北淡水商工69：49輕取黑馬北市南湖高中，贏得104學年度高中籃球聯賽（以下簡稱HBL）女甲級冠軍，快意二連霸、隊史九度封后。這也是繼

82-84學年度三連霸、90-91學年度二連后，時隔12年淡商第三度完成「連莊」，不僅女甲級獨走，更是男、女兩組迄今唯一，加上93、98學年度單季金盃，九冠一枝獨秀，繼續笑傲全聯盟。

102學年度高一菜鳥球季已獲新人后的彭曉彤，本季平均每場18.1分、9.9籃板、6助攻、3.4抄截，幾獲媒體票選的全票，榮膺冠軍賽MVP，加上助攻后、抄截后，三大個人獎入袋，大會如設年度MVP，她應也是不二人選。彭曉彤說：「MVP應由我們3名高三生合拿，還有9名學妹也該分享，且得獎的人要請客。」3年HBL生涯，2枚金戒加上冠軍賽MVP、新人后、助攻后、抄截后，球季後將畢業的彭曉彤行囊滿滿，該拿的都拿到，且集三千寵愛於一身，但她強調，封后歸功於團隊合作，高興冠軍賽三分球挺準、助攻也不少，她說，向

來喜歡幫隊友製造機會，拿助攻后很開心。單場11失誤，成就另類「大三元」，彭曉彤笑稱，補償作用吧！順利二連霸，「金三角」極其興奮說，上季金盃主要是獲選冠軍賽MVP的徐玉蓮等學姊打下，本季靠自己本事贏來，愈有成就感。一柱擎天的183公分中鋒吳侑萱，連兩年冠軍賽悉有出色表現，惜都與MVP無緣，去年輸給徐玉蓮，本季彭曉彤得獎實至名歸，但吳侑萱毫不為意說，個人獎其次，淡商連霸最重要，且終於要畢業，3年來的煎熬有了代價，可稍稍喘一口氣。許庭瑜則說，冠軍賽場面大，啦啦隊加油聲超吵，開局她情緒小有波動，還好漸入佳境，愈能正常發揮。

隊史九度封后全程參與的女教頭陳美莉說，本季一路走來狀況不少，暑假長耀盃彭曉彤腳傷影響至鉅，全隊表現起伏大，



淡商183公分中鋒吳侑萱（中）冠軍賽突破南湖三人包夾持球推進
（圖片來源：李炎權提供）

八強賽尤不理想，幸撐了過去，總決賽準備充分，戰力調至最高峰而一竟全功。陳美莉說，一手拉拔她的淡商創隊教頭，即國內女籃不動盟主國泰總教練洪玲瑤，多次提醒她，打淡商的節奏

及強項，別跟對手的拍子起舞，冠軍賽前，任教黎明技術學院的先生林明宗，又發簡訊鼓勵、提醒她平常心以對，不要自給壓力，讓她很受用。她強調，睽違12年再度連霸很不容易，總決賽



淡商由許庭瑜（前左）頸套冠軍籃網代表接受頒獎；淡商喜慶二連霸、9度封后繼續笑傲HBL（圖片來源：李炎權提供）

前外界不全然看好淡商，子弟兵硬是自我證明，成果彌足珍貴。陳美莉所言甚是，HBL自77學年度起辦，淡商雖非「全勤獎」得主，但82至84學年度三連霸起，

到本季第三度連后，23次參賽連進八強、18度晉四強、13次殺進冠軍賽、獲9冠4亞，冠軍賽贏球的封后率達六成九，讓人咋舌，無愧男、女兩組最大贏家。

淡商爭后連莊之旅 一路跌撞

但本季14戰吞3敗，以11勝3敗作收，前兩階段都輸過球，含預賽1敗、八強賽2敗，且直到八強賽末役贏球才確定晉四強，以5勝2敗第三種子晉總決賽，與上季14連勝完美攻頂迥異，既是己隊歷來封后的罕有，還帶點小確幸，因準決賽對手高市普門，賽前集體食物中毒，體能、球技盪谷，戰力大幅下滑，勉強上場硬撐，淡商幾未費吹灰之力，輕鬆贏41分，比預期順利很多晉冠軍賽。因八強賽首遇普門，第三節淡商一度領先15分，最終卻79：80遭逆轉，繼預賽末役輸北一女後吞下本季第二敗，致八強賽小陷苦戰；反之，本季資格賽起步，一路過關斬將的普門愈打愈好，可用之兵又多，同以5勝2敗重返四強，還排淡商之前，以第二種子晉總決賽，連陳美莉

都爆料說，資深教練洪玲瑤，不只一次提及很羨慕普門一、二線球員多且平均，因而準決賽雙方再逢，被評為變數甚多，但莫名而突來的食物中毒，讓普門武功盡失，淡商得以輕騎過關。當然，冠軍賽淡商第二節起主宰戰局，尤其下半場壓著南湖打，幾未遇太大抵抗，20分勝出，既是實力總體檢，淡商更展現衛冕軍的韌性、潛力、經驗，乃至禁得起考驗、堅持到底的決心，如此封后，滋味更甜美，也是最佳範本，給下季將接棒的學妹很大啟示，從另一角度看，未必是壞事。而淡商連莊之旅所以跌跌撞撞，甚至被戲稱不太像衛冕軍，先發、替補落差大，板凳坐的盡是高一菜鳥，幾乎場場靠高、中年級先發五虎打天下，外加贏球至上，不容任何閃失，教練團用兵愈趨於謹慎。

陳美莉承認，這兩戰都輸給自己，關鍵時刻霸氣不夠。無論如何，連被逆轉換得教訓、累積經驗，也有了代價且是好的

八強賽輸普門後，陳美莉教練就不諱言，這支淡商的執行力，大抵是她帶過最不理想的球隊之一，才會決勝期仍領先普門7分硬被逆襲，倒數第2戰輸南市永仁也是，兩度超前10分，第三節打完保有5分優勢，又在末節被逆轉，戰績變4勝2敗，埋下未役再輸球可能淘汰的伏筆，幸隔日適時回神贏南湖，搶下總決賽門票，陳美莉承認，這兩戰都輸給自己，關鍵時刻霸氣不夠。無論如何，連被逆轉換得教訓、累積經驗，也有了代價且是好的，因好事多磨，球季笑到最後的還是淡商，后座到手，一切海闊天空。但潛在小危機不能忽略，先發五虎除「金三角」畢業，另為

高二181公分中鋒吳佳樺、160公分後衛高鈺琳，下季她倆得聯手與高二前鋒邱郁祺，率李佺煊、溫心岑、鄭棋晏等一票菜鳥學妹，合扛三連霸重任，且難度不低，考驗教練團的功力。

有關交棒、傳承，高中體總及大會巧思，精心安排冠軍賽由與賽兩隊的家長，親牽兒女進場，但淡商球員自己決定改由學姊帶，因淡商最注重學姊制，學姊取代家長，傳承的味道更濃。最終「金三角」的彭曉彤由林佑慈帶，吳侑萱、許庭瑜則各由就讀文化大學的韓雅恩、楊蓉帶。選擇讓大家較不熟悉的林佑慈帶，彭曉彤說，係因林佑慈沒打過HBL，要抓住這別開生面、別

具意義的難得機會，好好補償她，溫馨、感性，冠軍賽MVP就是不一樣！

冠軍賽經驗無價、南湖難搖撼， 板凳不足、淡商下季拚傳承

小巨蛋一萬五千球迷見證，備受矚目的后座之爭，是淡商、南湖首度在冠軍戰遭遇，特別是繼102學年度拿第四後，2度晉四強的南湖，由掌兵符第二年的年輕女教練孫韻笙領軍，準決賽摺倒較被看好的北市滬江，隊史首次殺進冠軍賽挑戰衛冕軍，各方都睜大眼，南湖能否繼續爆冷寫歷史。但13度打冠軍賽，淡商的經驗無價，遠非初嘗鮮的南湖可比，第一節14：15落後，次節起攻防加溫，上半場31：23超前後就全面主導，且不再回頭，南湖第二節18：31被拉開，靠跨節9：0攻勢，第三節初追成27：31，淡商回敬一



淡商教練檔陳美莉（左）、林慧美（右）聯手完成二連霸（圖片來源：李炎權提供）

波20：4，彭曉彤2枚三分彈尤其震懾對手，51：31不再給南湖機會，53：33進入末節，最高65：37超前28分，最後1分50秒臨去秋波，教頭陳美莉加碼演出五上五下調度，讓替補球員感染冠軍的喜悅，雙方20分成交。「金三角」縱橫全場外，吳佳樺先發29分鐘貢獻6分、8籃板、2助攻，高一後衛李佺媗替補22分鐘支援4分、7籃板、2助攻，邱郁祺、鄭棋晏各2分，也都功在贏球。



淡商高一菜鳥溫心岑（左）
突破上籃

（圖片來源：李炎權提供）

冕軍霸業，高三隊長「黑妞」曾仔辰拿13分、高二的陳怡萱12分，賽後休息室淚海決堤，個個哭成淚人兒，教頭孫韻筌說，自我壓力大，想贏球首嘗冠軍滋味，卻打不出應有水平。反之，多次冠軍賽歷練，淡商成竹在胸，上季已是金牌

南湖最擅的快、準，被淡商有效限制，兩分、三分合計72投中20，命中率僅二成八，三分球21投中2尤失靈，籃板29：59更少30個，制空權盡失，儘管抄淡商19球，仍難搖撼衛

軍成員，打過冠軍賽的「金三角」，此役老神在在，聯手本季代表作，譜下HBL生涯最漂亮ending，風風光光、高高興興二連霸，給自己最佳畢業禮。



淡商高一菜鳥後衛李佺煊外線跳投
(圖片來源：李炎權提供)

但誠如前述，淡商衛冕之途不像外界想像的順利、容易，預賽開局4連勝還OK，與北一女爭分組第一，吳侑萱陷犯規麻煩，禁區優勢不再，77：84失利，連結上季14連勝封后的跨季18連勝喊卡，雖無損八強資格，卻是近3年來淡商首次輸給「小綠綠」。

八強賽首役、第六戰各被

普門、永仁逆轉，第二戰彭曉彤3記三分球拿28分、12籃板及4助攻、3抄截、1火鍋，吳侑萱15分、11籃板也「雙十」，外帶火鍋、抄截各4、助攻2，吳佳樺11分、8籃板，高低中鋒捍衛禁區，還聯手讓滬江長人林蝶早早四犯纏身，第二節剩2分44秒更犯滿，全場只打12分鐘，與首日滬江贏南湖時，她誇張的25籃板、18分「雙十」判若兩人，淡商75：49輕撂首勝。接下來88：62贏南山，4人得分上雙，吳侑萱30分、13籃板，吳佳樺20分、7籃板，高低配效應持續，彭曉彤15分、8籃板、8助攻、6抄截，許庭瑜13分、9籃板、4助攻；第四戰78：51勝苗商，許庭瑜18分、10籃板、5抄截、2助攻，吳佳樺15分、13籃板、2火鍋。許庭瑜手感不減，翌日

攻下本季個人雙新高的23分、12籃板，外帶5助攻、4抄截，含最後1分15秒獲彭曉彤妙傳籃下建功，開啟攻下決勝期連7分的大門，澆熄4分進逼的北一女反撲火苗，搭配吳侑萱22分、15籃板加4辣鍋，74：63力克「小綠綠」，報預賽被中斷跨季十八連勝之仇，4勝1敗距隊史第十八個四強只差臨門一腳，不意隔天竟被永仁澆了冷水，晉級得再繞遠門。末役對南湖，吳侑萱狂砍31分、11籃板，八強賽4度「雙十」外帶3火鍋、2抄截，含9罰9中，但這幾是前三節數據，末節她小鬧情緒又恍神，只進1球，全隊單節僅10分進帳，被南湖轟進23分，從最高57：37領先20分到步步殺機，終場前讀秒連3罰不中更緊張兮兮，第四罰刻意不進，才67：64小贏，5勝到手晉四強，彭曉彤撐滿40分鐘15分、19籃板、4助攻、3抄截。

準決賽逢普門，繼八強賽後再遇，被喻為五、五波，但食物中毒拖垮普門，有備而來的淡商則兵強馬壯，此消彼長，比賽無懸念，96：55輕取冠軍賽門票，吳侑萱30分、15籃板含12進攻籃板及助攻、抄截各2，吳佳樺20分、15籃板、4抄截本季最佳演出，高低中鋒都「雙十」，搭配彭曉彤20分、8籃板、8助攻、4抄截，3人合計70分、38籃板、10助攻，昂首挺進小巨蛋。

北一女代打天下，南湖重返四強，「小乖」教練孫韻荃淚崩

至於南湖，八強賽、冠軍賽兩度不敵淡商，但亞軍為隊史最佳，仍是贏家之一，特別是過去由北一女畢業、曾披「小綠綠」戰袍的Allen鄭維宜領軍，96學年度拿第八後，就一直是八強常客，102學年度首獲第四，惜喜悅未消她旋因車禍往生，北

一女小學妹「小乖」孫韻筌臨危受命，接下兵符重返HBL戰場，只是由過往的球員搖身一變而為教練，來得又突然，「小乖」與泰半仍不熟悉的球員處於磨合期，上季落居第六，小陷低氣壓。本季再出發，南湖訴諸slogan「為Allen而打」，一則前後任教練系出同門，整合不難，二則資深老教頭王慶祝輔佐有方，新南湖很快步上正軌；幾然，林為君悉已高三，HBL最後1年都不想留白，使命感及球技、成熟度俱佳，一度是「籃球逃兵」的高二中前鋒陳怡萱，重返球場後愈融入，儘管整體高度吃虧，乃至是最大罩門，但靠快、準及優異團隊作戰，預賽起就展現不一樣的另類球風，儼然大黑馬。

預賽南湖只輸永仁，4勝1敗以分組第二晉級，八強賽首役因守不住進步神速的滬江高二中鋒

林蝶而吞敗，旋回神連贏3場，隨後逢永仁又失利，本季對戰2連敗，第六戰雖淘汰近3季都拿第三的100學年度冠軍北一女，讓亦敵亦友的「小綠綠」近4年連晉四強紀錄喊卡，但4勝2敗的南湖出局危機仍在，除非末役贏「天敵」淡商，否則得靠有革命情感的北一女代打天下，擊敗後勢甚強的永仁，南湖才能進四強。結果，南湖從落後淡商20分苦追無功，3分輸球，總戰績4勝3敗，命運掌控在別人手裡，北一女若敗給永仁，永仁晉四強，南湖出局。雖然，「小綠綠」已無緣四強，仍卯起來打，5人得分上雙贏球，斷永仁的連4季四強夢，護送上役淘汰她們的南湖，緊跟普門、滬江、淡商後搶晉四強，隊史第二次，首度揮師小巨蛋。

南湖教頭孫韻筌對以此形式晉級，激動得讓隱忍多日的淚水落下，重申自己母校北一女儘管因輸給目前她帶的南湖而出局，但她最尊敬的駱燕萍教練及「小綠綠」學妹，拚到最後一刻才停下，充分詮釋「小綠綠精神」，讓她這大學姊大感動，身為南湖女籃第四任教頭，遲來的四強當然獻給在天上當天使的Allen，「黑妞」曾仔辰也說，Allen一直在保佑南湖，北一女教頭駱燕萍表示，這確是「北一女精神」，即便該役受益的不是南湖而為他隊，北一女仍會拚到底，但她不否認，此役是「為鄭維宜而打」。

如願前進小巨蛋，準決賽南湖逢第一種子滬江，教練團針對八強賽敗給滬江的缺失有效修正，5名先發4人得分兩位數、3人「雙十」、合拿60分，「潛

力股」陳怡萱14分、16籃板、7助攻、2抄截，準「大三元」，生涯代表作，且把火熱的滬江「籃板怪傑」林蝶比下，南湖65：47甜蜜復仇，更寫下「老四傳奇」，因98學年度起改為八強賽取4隊晉總決賽，過去6年女甲級準決賽第四種子從沒贏過第一種子，本季南湖開了先河。冠軍賽力拚淡商無功，「驚奇之旅」結束，但教頭孫韻筌仍以球員為傲，並說，南湖總決賽表現足以證明晉四強貨真價實，至於自己，一度懷疑是否適合當教練，經不斷磨練，很欣慰跟球員一樣也小有成長。女籃亞軍、男籃第三，南湖雙寫隊史最佳，獲頒大會唯一的精神總錦標。

無緣爭后滬江、普門心碎，仍與永仁、南山列下季熱門潛力股

滬江八強賽以6勝1敗、龍頭

之尊進總決賽，隊史頭一遭，也是10度晉四強，準決賽卻輸給八強賽手下敗將南湖，繼99、101學年度後3度晉冠軍賽夢碎，無緣爭99學年度後的第二冠，更成為首支翻船的第一種子，季軍賽贏續陷食物中毒的普門，餘咒破解，教頭吳志偉說，不滿意勉強接受，卻難以釋懷，因結局與被評有機會挑戰淡商，落差甚大。收穫是182公分高二潛力股中鋒林蝶，有讓人驚艷演出，全季14戰平均14.9分、17籃板、2.1火鍋，輕鬆拿下籃板后，且數據可觀，10場得分、籃板「雙十」，含八強賽7戰有6場，其中，對北一女28分、24籃板，季軍賽對普門23分、20籃板，都是「雙20」，籃板有6場逾20，含八強連4場，進攻籃板則3場兩位數，但關鍵的準決賽對南湖她小當機，僅9分、14籃板進帳，而

滬江輸球。她說，無緣爭后大遺憾，寧拿籃板后換冠軍賽門票。

上季首度無緣八強，本季從資格賽再起的普門，由同為180公分「小雙塔」王焯婷、劉昕妤當家，搭配羅家姊妹檔及新科新人后陳孟欣，一路平順。八強賽首役逆勝淡商，羅培甄3記三分球大啖31分；倒數第2戰對苗商，末節「小雙塔」包辦全隊21分輕鬆過關，5勝1敗提前及首支球隊晉級總決賽；睽違3年重返四強、11年隊史第5次，末役輸滬江，以第二種子前進小巨蛋，卻毀在食物中毒，連敗給淡商、滬江，無緣拚97學年度封后後的第二冠，掌兵符第二年的教頭廖哲億及子弟兵，無語問蒼天，只能下季再來。王焯婷及前鋒張世雅畢業後，普門下季陣容雖還完整，但王焯婷所留禁區大洞由誰頂，有待觀察，體型原就

單薄的劉昕妤壓力更大，但無論如何，她須打得更強勢、霸氣；身手全面的「殺手」級高二控球前鋒羅培甄，本季平均14.7分、5.1籃板，與高一妹妹羅培儀及陳孟欣乃至菜鳥後衛梁瑜玲，下季得加倍努力，本季的遺憾才可望彌補。

永仁八強賽第5、6戰連克南湖、淡商兩強，氣勢超旺，只差一小步就晉級，可惜，末役自我壓力大，敗給北一女，錯過連4季晉四強，高三主力李佳潔、陳亭安畢業，下季除將由中、低年級接班，莊家涓、方曉晴、陳千惠擔綱外，重奪本季JHBL后座的永仁國中，吳瑋茹等多人直升高中，且泰半是即戰力，也可望提前挑大樑，下季升高二的陳千惠，本季平均12.4分、10籃板、3.1抄截，12戰有8場得分上雙、5場得分、籃板「雙十」，新球

季值得期待。獲選本季最佳人氣教練的教頭時超傑說，未來兩季，除尋求重返四強，甚至提前挑戰繼101-102學年度二連霸後的隊史第三冠。

88學年度封后後解散、淡出的南山，睽違15年，本季重返HBL，菜鳥教頭楊淑淨帶9名高一新人，逐一通過資格賽、預賽，八強賽2勝5敗排第七，素質、潛力不錯，被看好下季有機會衝擊四強，每場祭出2.6火鍋的大會阻攻后、178公分中鋒陳雅彤，尤值得期待。陳雅彤預賽對臺北市陽明獲16分、10阻攻、9籃板「準大三元」，10火鍋更寫個人及本季大會雙新高，全季13場有6場得分、籃板「雙十」，平均10.9分、10.8籃板。